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Introduction  
 

The Neighbourhood Plan Survey was conducted in January and February 2019 by the 
Bovingdon Neighbourhood Plan Steering Group. The results of the survey will determine the 
principles and overall direction of the Plan and help shape and justify the policies and 
actions within it.  

The 2011 census, registered 1927 households in Bovingdon. However, by the time the 
survey was distributed to every address in the parish, there were approximately 2085 
homes. 733 households responded to the survey. This represents a response rate of 35%, 
which is excellent in a large parish.  

Questionnaires were completed both on paper and on-line. Approximately two thirds of the 
responses were made on-line where respondents were given the opportunity of answering 
eight supplementary questions on a variety of issues. Only 15 respondents answered the 
supplementary questions. 
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Q40 D1. How many people are there in your household? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q41 D2. Please type in the number of people in your household in 
each of these age groups. Please type in one number per line. 
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Q42 D3. What type of accommodation does your household live 
in?  Please tick one. 
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Q43 D4. How many bedrooms does your home have? 
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Q44 D5. Does your household own or rent your home? Please tick 
one answer. 
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Q45 D6. Does anyone in your household have mobility issues or a 
blue badge? 
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Q1 C1 What do you, or others in your household, like most about 
living in Bovingdon? Please type in your answer. 

 
  



COMMUNITY 
 

Produced by Govresources (v8)  
 

9 

Q2 C2. What do you, or others in your household, dislike about 
living in Bovingdon? Please type in your answer. 
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Q3 C3. To make sure that we are finding out views from people 
across the community please type in your post code: 
 

The responses from all postcodes in the Neighbourhood Plan area were logged with the 
corresponding number of forms returned from each postcode.  There were forms that could 
not be assigned to a postcode because the of errors in inputting, reading handwriting etc.  
Only one postcode was from outside the Neighbourhood Plan area. 

The spread of responses was good. Postcodes where few or no forms were returned tended 
to have very few residential properties. 

 

 
Postcode 

No of  
forms 

 
Road 

 
Postcode 

No of  
forms 

 
Road 

HP1 2RF 0 LONDON ROAD HP3 0HS 4 CHURCH LANE 
HP1 2RG 1 LONDON ROAD HP3 0HT 7 GREEN LANE 
HP1 2RP 0 UPPER BOURNE END LANE HP3 0HU 7 HOMEFIELD 
HP1 2RR 1 UPPER BOURNE END LANE HP3 0HX 3 NYE WAY 
HP3 0DA 2 HONOURS MEAD HP3 0HY 9 RYDER CLOSE 
HP3 0DJ 2 BOX LANE HP3 0HZ 6 RYDER CLOSE 
HP3 0DN 1 BURY RISE HP3 0JA 18 RYMILL CLOSE 
HP3 0DP 6 STONEY LANE HP3 0JB 6 LITTLE PARK 
HP3 0DR 6 BUSHFIELD ROAD HP3 0JD 2 ORCHARD WAY 
HP3 0DS 10 HEMPSTEAD ROAD HP3 0JE 12 GRANVILLE DEAN 
HP3 0DU 0 HEMPSTEAD ROAD HP3 0JF 11 HAMILTON MEAD 
HP3 0DW 4 SHOTHANGER WAY HP3 0JJ 0 LONGCROFT LANE 
HP3 0EA 7 CHESHAM ROAD HP3 0JL 2 LONGCROFT LANE 
HP3 0ED 7 CHESHAM ROAD HP3 0JN 12 CHIPPERFIELD ROAD 
HP3 0EE 6 CHESHAM ROAD HP3 0JR 4 CHIPPERFIELD ROAD 
HP3 0EF 2 HYDE LANE HP3 0JS 0 CHIPPERFIELD ROAD 
HP3 0EG 8 HYDE LANE HP3 0JT 3 BOUNDARY COTTAGES 
HP3 0EJ 9 NEWHOUSE ROAD HP3 0JU 3 AUSTINS MEAD 
HP3 0EN 16 THE BOURNE HP3 0JW 11 CHIPPERFIELD ROAD 
HP3 0EP 3 SIMON DEAN HP3 0JX 11 AUSTINS MEAD 
HP3 0EQ 22 HOWARD AGNE CLOSE HP3 0JY 12 GREEN LANE 
HP3 0ER 10 HYDE MEADOWS HP3 0JZ 12 GREEN LANE 
HP3 0ES 12 HYDE MEADOWS HP3 0LA 15 GREEN LANE 
HP3 0ET 4 OLD DEAN HP3 0LB 3 BOVINGDON GREEN 
HP3 0EU 8 OLD DEAN HP3 0LD 1 BOVINGDON GREEN 
HP3 0EW 6 DEAN FIELD HP3 0LE 10 GREEN VIEW CLOSE 
HP3 0EX 4 OLD DEAN HP3 0LF 5 BOVINGDON GREEN 
HP3 0EY 2 FIELDWAY HP3 0LG 1 MIDDLE LANE 
HP3 0EZ 12 APPLE COTTAGES HP3 0LH 6 AUSTINS MEAD/OAKVIEW 



COMMUNITY 
 

Produced by Govresources (v8)  
 

11 

 
Postcode 

No of  
forms 

 
Road 

 
Postcode 

No of  
forms 

 
Road 

HP3 0FA 1 OLD DEAN HP3 0LP 8 VICARAGE LANE 
HP3 0FB 4 MEADOWBANK CLOSE HP3 0LR 2 DUDLEY CLOSE 
HP3 0HB 4 HOWARD AGNE CLOSE HP3 0LS 4 ST LAWRENCE CLOSE 
HP3 0HD 2 NEW HALL CLOSE HP3 0LT 8 VICARAGE LANE 
HP3 0HE 8 HEMPSTEAD ROAD HP3 0LU 10 CHURCH STREET 
HP3 0HF 6 HEMPSTEAD ROAD HP3 0LW 1 MEADOW DRIVE 
HP3 0HG 5 HIGH STREET HP3 0LX 2 CHURCH STREET 
HP3 0HJ 14 HIGH STREET HP3 0LY 0 STONEY LANE 
HP3 0HP 3 HIGH STREET HP3 0NA 4 WATER LANE 
HP3 0NE 13 LONG LANE HP3 0QQ 7 DINMORE 
HP3 0NG 4 SHANTOCK LANE HP3 0QR 3 PEMBRIDGE CHASE 
HP3 0NH 1 PUDDS CROSS HP3 0QS 5 ARDEN CLOSE 
HP3 0NJ 5 LEY HILL ROAD HP3 0QT 5 FARNHAM CLOSE 
HP3 0NL 2 MAPLE HILL HP3 0QU 9 WINDSOR CLOSE 
HP3 0NN  0 SHANTOCK LANE HP3 0QW 21 DINMORE 
HP3 0NP 2 CHESHAM ROAD HP3 0RB 3 HAMER CLOSE 
HP3 0NQ 2 SHANTOCK HALL LANE HP3 0RL 2 FLAUNDEN LANE 
HP3 0NR 2 HEMPSTEAD ROAD HP3 0RU 3 MITCHELL CLOSE 
HP3 0PA 9 FLAUNDEN LANE HP3 0RX 5 LANCASTER DRIVE 
HP3 0PD 2 FLAUNDEN LANE HP3 0RY 9 LYSANDER CLOSE 
HP3 0PE 1 HOLLY HEDGES LANE HP3 0RZ 1 ANSON CLOSE 
HP3 0PF 1 FLAUNDEN LANE HP3 0SD 2 ORCHARD COURT 
HP3 0PG 6 VENUS HILL HP3 0SE 5 BALFOUR MEWS 
HP3 0PQ 1 FLAUNDEN LANE HP3 0TA 21 YEW TREE DRIVE 
HP3 0PZ 0 LONG LANE HP3 0TB 0 ANVIL CLOSE 
HP3 0QA 0 FLAUNDEN LANE HP3 0UB 4 HAWKINS WAY 
HP3 0QG 5 ASHRIDGE CLOSE HP3 0UD 3 HADLAND CLOSE 
HP3 0QH 7 PEMBRIDGE CLOSE HP3 0UL 6 FARRIERS CLOSE 
HP3 0QJ 7 PEMBRIDGE ROAD HP3 ONF 0 HUNTERS CLOSE 
HP3 0QL 7 EASTNOR HP5 3RR 0 WHELPLEY HILL 
HP3 0QN 9 PEMBRIDGE ROAD WD4 9LT 0 CHIPPERFIELD ROAD 
HP3 0QP 9 CLAVERTON CLOSE    
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Q4 C4. Which of these local clubs, societies or activities does anyone 
in your household take part in? Please tick all that apply. 
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Q5 C5. How much do you agree or disagree with each of these 
statements on a scale of 1 to 5, where 5 is strongly agree and 1 is 
strongly disagree? Please tick one answer per line. 
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Q6 C6. Which of these facilities and services would your household 
like to see improved in Bovingdon? Please tick all that apply. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Q7 C7.  Which facility or service would your household most like to 
see improved in Bovingdon and why? Please type in your answer. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 



COMMUNITY 
 

Produced by Govresources (v8)  
 

15 

Q8 C8. Do you think a new community centre is needed in 
Bovingdon? 
 

 

Q9 C9. Would you like a dedicated footpath/ cycle path to Hemel 
Hempstead railway station? 
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Q 10 C.10 How important do you think each of these are in 
Bovingdon, on a scale of 1 to 5 where 5 is very important and 1 is 
not at all important?  

 

 

 

 
1. Not at 

all important 
2. Slightly 
Important 

3. 
Important 

4. Fairly 
Important 

5. Very 
Important 

Bovingdon Green 0% 1% 7% 18% 73% 

Boxmoor Trust – Former 
Brick Works 

3% 5% 23% 19% 50% 

Little Hay Golf Club 5% 9% 29% 27% 30% 

Playing fields 0% 2% 9% 29% 60% 

Trees 1% 1% 6% 19% 74% 

Woodland 1% 1% 6% 20% 72% 

Hedges 1% 2% 13% 22% 62% 

Footpaths and Bridleways 1% 1% 8% 22% 68% 

Ponds and Streams 2% 3% 15% 26% 55% 

Green lanes and verges 0% 2% 10% 26% 62% 

Minimise impact of 
development on historic 
buildings 

2% 3% 11% 19% 65% 

Allotments 5% 11% 29% 22% 33% 

Cycle Ways 4% 8% 23% 26% 39% 
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Q11: H1. What type(s) of housing does your household think should 
be built in Bovingdon in the future? Please tick all that apply. 
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Q11. H1 Typed in responses for “Other”.  

Q12 H2. How many bedrooms should new homes built in Bovingdon 
have? Please tick all that apply. 
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Q13 H3. What size development(s) should be built in Bovingdon? 
Please give an answer for each size of development. 
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Q14 H4. Should there be a maximum building height for residential 
properties built in Bovingdon? Please tick one answer. 
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Q15 H5. Where does your household consider it acceptable to build 
new homes in Bovingdon? Please tick all that apply. 
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Q16 H6. On developments being built in Bovingdon in the future, 
how should homes be built? Please tick one answer. 
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Q17 H7. Which of the following design features is it important for 
new homes built in Bovingdon to have? Please tick all that apply. 
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Q17 H7 Typed in responses for “Other” 
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Q18 H8. Which of these, if any, are the benefits of development in 
Bovingdon? Please tick all that apply. 
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Q18 H8 Typed in responses for “Other” 
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Q19 H9. Which of these, if any are your household's concerns about 
development in Bovingdon? Please tick all that apply. 
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Q19 H9 Typed in responses for “Other” 
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Q20 H10. Dacorum Borough Council has a list of sites put forward by 
landowners for development.  If you would like to make any 
comments about any of these sites you can do this here.  
These sites can be viewed 
online:http://www.dacorum.gov.uk/docs/default-source/strategic-
planning/summary-of-call-for-sites-v3.pdf?sfvrsn=2 Please type in 
the site ref number and your comments. 
 
All of the 276 responses to this question are typed in free text, making 
quantitative and qualitative analysis extremely difficult and prone to 
error. These will be analysed in more detail by the Steering Group. 

The chief concerns are around the impact on the Green Belt and 
whether existing infrastructure would be able to cope with more 
development. 
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Q21 H11. Please tell us if you own a site which you would like us to 
consider for housing or other development through the 
neighbourhood plan process. It is important to include as much info 
about the location of the site as possible. Please type in. 
 

There were 98 responses to this question, most answered “No”, “N/A” or a variation. 7 
landowners were identified. Two of them do not want to offer their land for development 
and would rather keep it as green space. There were 7 suggestions to secure the airfield for 
development. 
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Q22 T1a. How many of each of these types of vehicle does your 
household have?  
 

 

 

Q23 If relevant, what other vehicles do you own? 
 
Most of the 116 responses to this question were “None” or a variation.  

Q24 T1b. How many of each type of vehicle do you keep ON ROAD 
(and how many off road at the next question) Please write in 
number kept on road for each vehicle owned. 
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Q25 T1b. How many of each type of vehicle do you keep OFF 
ROAD Please write in number kept off road for each vehicle owned. 

 

 
Q26 T2. How often does anyone in your household use each of 
these modes of transport? Please give one answer per line for each 
mode of transport. 
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Q27 T3. Where in Bovingdon are there problems with parking, 
congestion or traffic problems? 
There were 707 answers to this question, with 698 suggesting areas where there are issues. 
The High Street was by far the most common answer. 

 

Q28 T4.  Does your household own an electric or a hybrid vehicle? 
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Q29 T5. If you answered Yes to Q28, where do you usually charge 
your electric or hybrid vehicle? Please tick all that apply. 
 

 
 

The people who answered “Elsewhere” drove hybrid or self-charging vehicles. 

Q30 T6. How often do people in your household travel to the HIGH 
STREET by each of these modes of transport?  Please give one 
answer per line for the most frequent use of that mode of 
transport. 
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Q31 T7. Which of the following would your household like to see 
improved or introduced in Bovingdon? Please tick all that apply. 
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Q32 A1.  How often does anyone in your household use each of 
these local businesses? Please give one answer per line. 

 

Q32. A1 Typed in responses for “Other”  
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Q33 A2. What stops you from making more use of local businesses? 
Please type in. 
There were 504 responses to this question. The lack of parking is identified as a major issue 

 

Q34 A3. What types of new businesses should be encouraged in 
Bovingdon?  Please tick all that apply. 
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Q34. A3 Typed in responses for “Other”  

 

Q35 A4.   Do you or anyone else in your household work from 
home? 

 

 

Q36 A5.   Do you or anyone else in your household run a business 
from your home? 
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Q37 Do you work at home or run a business from home? 

 

 

Q38 B1. What type of business is it that is run from your home/ 
where there is home working? Please type in giving detail of the 
sector and main tasks done as it helps us understand what services 
and facilities would be useful in Bovingdon to support local 
business. 
 

There were 164 responses to this question.  

 

Q39 B2. Which of these, if any, would help your business or better 
support working from home? Please tick all that apply 
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Q46 Finally, are there any other comments you would like to make 
about housing, planning and development in Bovingdon or any of 
the issues in this survey? 
You can type in your comments below  or give more detailed 
feedback at: 
www.surveymonkey.co.uk/r/bovingdonextracomments Here you 
also have the opportunity to give more detailed feedback about 
issues such as the high street, a community centre, the Airfield, 
access to the countryside, footpaths and cycle paths, planning the 
use of land, housing, development and structures, buildings or trees 
that should be given special protection in Bovingdon. You can also 
contact the Neighbourhood Plan Steering Committee at: 
neighbourhoodplan@bovingdonparishcouncil.gov.uk 
There were 185 responses to this question, all in free text. making 
quantitative and qualitative analysis extremely difficult and prone to 
error 
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SUPPLEMENTARY QUESTIONS: 

1. What do you particularly like or dislike about the High Street, or think should be 
the priority for improvement on the High Street? 

Respondents mainly raised parking issues (insufficient parking and lack of loading areas) and 
traffic issues in the High Street. Others suggested solutions such as changing delivery times 
so that no deliveries can be made between 8:30 am to 9:30 am and 3:15pm to 4:45pm.  

Suggestions were made about the school; that it should be open from St Lawrence Close at 
the beginning and end of the day and that the school could be moved to a larger site.  

The quality of buildings in the High Street, empty buildings and lack of village feel were 
mentioned.  

2. Why do you think Bovingdon needs/does not need a community centre? 

The Memorial and Village Halls were thought to need improvements as assets to serve the 
community better. 

3.  Why do you think Bovingdon needs/does not need a footpath/cycle path to 
Hemel Hempstead railway station? 

Respondents explained that a potential footpaths or cycle path along Box Lane may be 
dangerous. However, there was some consensus that having a footpath/cycle path could 
encourage a modal shift from cars to more sustainable modes transport.  

4. Do you have comments about the use of the Airfield or what should happen to it 
in the future? This could include whether you think it should be Educational; 
Commercial; Residential; Recreational or Agricultural?  

The use of the airfield was rather controversial among the respondents. Everyone 
mentioned traffic as a major issue facing the development of the airfield. Two people said 
that there should be restrictions in order to control traffic and noise.  

Five people suggested the airfield could be developed and their ideas included: building a 
school, building homes and facilities such as a surgery, improving infrastructure and a small 
business development with 12-15 business units. One person said that the airfield could be 
used to build the houses required by the DBC local plan. 

Two people wanted the market to cease because the village has to deal with the consequent 
pollution and traffic on market days. A suggestion was made to move the market to a 
location on the airfield where it could benefit from a new access road off the A41 bypass, to 
ease Saturday traffic. 

  



SUPPLEMENTARY QUESTIONS 
 

Produced by Govresources (v8)  
 

42 

However, two people want the airfield to continue with its filming and sporting uses: 

• “It is a tradition part of the village and could have the cycle race circuit developed with a 
permanent building. More sports facilities could be developed up there but the village 
quite enjoys the filming!” 

• “The use of the airfield for filming is great as it has little impact on the village although it 
does bring people working on the films into the village to shop for food etc but this in 
turn adds to the traffic in the village.” 

 
5. Why do you think Bovingdon should/should not improve access to the countryside 

for all including those with mobility issues? How could it be improved? 

The respondent who answered this question wanted footpaths to be improved and 
maintained. However, they were all unsure as to how people with mobility issues may 
access the countryside.  

There were several suggestions such as, “solid path access to the Green or land behind 
Memorial Hall could realistically be achieved for wheelchair users, similar to that which has 
been achieved in the St Lawrence church yard.” Another person suggested the “Boxmoor 
Trust could develop wheelchair friendly paths.” A question was raised about whether 
achieving disabled access was consistent with agricultural uses or the conservation of green 
spaces? 

6. There are already 52 listed buildings and parks in Bovingdon. Visit the protected 
building website for information - https://historicengland.org.uk/listing/the-
list/results - and search for Bovingdon. Are there any other structures, buildings or 
trees within the parish which you think should be given special protection? Or do 
you have any comments about those already listed? 

Suggestions included  

• “Trees within the village should have protection orders - including the wooded areas and 
Box Moor Trust land.” 

• “The Green and land behind the Memorial Hall should always be protected. Any 
buildings in our High Street that are over 100 years old should have special 
consideration before alterations are allowed.” 

 
7. Do you think it is important to live in Bovingdon for life? If so, how could that be 

achieved? 

Suggestions for helping people to live in Bovingdon for life included:  

• Stopping the continuous extensions on buildings as this will keep some affordable 
homes for those starting out. 

• More nursing/residential homes e.g. a nursing home on the Bobsleigh site.  
• Improve buses and keep footpaths clean 
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• Older but independent residents who don’t need sheltered accommodation have no 
really desirable smaller properties to downsize into which would free up larger 
accommodation for growing families. 

• “We have lived in Bovingdon and raised our family here for 20 years. We are lucky to be 
able to walk to the village. We would only move when our home became too much for 
us to manage and if we could find a flat in the village that would be ideal.” 

 
8. Do you have any other comments about planning the use of land or premises in 

Bovingdon? 

The answers included:  

• Need a village plan that will give people a local voice and the first step is to ensure that 
the heart of the village is valued. The use of land or premises for development should be 
treated with care and any development should be for the greater good of the 
community.  

• More 3-bedroom housing association places and small developments 
• Housing is needed, however congestion on the High Street needs to be addressed.  
• Concern about the scope of current infrastructure and whether it is able to handle 

future development e.g. parking. 
• Location of development should be on the outskirts of the village. One person disagreed 

with this and said that the village should not sprawl into the countryside.  
• Residents of Bushfield Road are unable to turn left or right onto Box Lane at the 

weekend because of serious congestion in both directions. 
• Consider options for relocating Parish Removal Company to a site outside the village to 

prevent lorries from entering the village, to free up land for mixed and residential use.  

The question asking for comments on Dacorum Borough Council’s list of sites put forward by 
landowners for development (number H10 in the paper and on-line questionnaire) was 
mistakenly repeated in the supplementary question section of the on-line survey 

Those who replied said:  

“My feelings are that if the Homefield development went ahead it would cause major traffic 
congestion to Green Lane and the surrounding areas.” 

 “Bovingdon needs to see itself within the wider development picture which looks like a 
sprawl of car-based communities that will not improve the environment. See CFS79, CFS80, 
CFS81, CFS82 and CFS93” 

“I could not support the following: CFS 36, 37, 38, 39, 40, 44, 91a, 91b and 66 as these are 
far too large for our village to cope with the needs of those living there and the traffic that it 
would undoubtedly lead to.”  

 

 


